

奋进新征程 建功新时代 云南这十年

普洱高质量发展步履铿锵

本报讯(记者 殷洁) 7月21日,“云南这十年”系列新闻发布会普洱专场发布会在昆明举行。10年来,习近平新时代中国特色社会主义思想深深扎根普洱大地,边疆各族人民获得感、听党话、跟党走的信念愈发坚定、行动愈发自觉,普洱国家绿色经济试验示范区建设从试验迈向示范,民族团结进步之花越开越盛,边疆民族地区治理体系和治理能力现代化水平不断提升。

党的十八大以来,普洱市深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持生态立市、绿色发展。制定实施古茶树资源保护条例、河道采砂管理条例、景迈山保护条例等系列地方性法规,建立绿色政绩考核、绿色金融、绿色检察等制度。发行全国首支绿色发展基金,成立全省首家绿色经济担保公司,在全省率先开展领导干部自然资源资产离任审计,提起全省首例生态环境领域民事公益诉讼。持续推进特色生物、清洁能源、现代林产、休闲度假四大基地建设,茶产业产值从36.2亿元增加到338亿元,林产业综合产值从82.4亿元增加至368.3亿元。普洱成功创建国家园林城市、国家森林城市、全国水生态文明城市,入选国家“无废城市”建设名单。

普洱与越南、老挝、缅甸3个国家接壤,与省内6个州(市)相连,区位优势明显。10年来,普洱市主动服务和融入国内大循环、国内国际双循环,全方位开放。中国(云南)自由贸易试验区普洱市联动创新区、孟连(勐阿)边合区加快建设,孟连口岸成为云南省对缅开放第二大陆路口岸,勐康口岸升格为国际口岸,龙富口岸纳入国家“十四五”口岸发展规划,中老铁路沿线开发三年行动计划深入实施,经贸往来和人文交流持续深化,进出口贸易总额从2.1亿美元增加到12.3亿美元。全面提档升级东西部协作,加强与京津冀冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝经济圈等地区协同合作,开通成都、上海、长沙、重庆等国内航线,打通普洱特色绿色食品向全国大众多消费市场,建设普洱茶主题酒店和普洱茶文化传播中心,2021年实际到位省外资金是2011年的3倍。

屹立在普洱的民族团结誓词碑被誉为“新中国民族团结和民族工作第一碑”。10年来,县际互帮、东西互助、城乡互联、干群互系、村组互包的新型“宾弄赛嗨”民族团结互帮互助机制更加深入人心,普洱市被国家民委命名为全国民族团结进步创建示范市。全市推进三轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领工程,实施两轮沿边三年行动计划,加快44个现代化边境小康村建设。

10年来,普洱市9个贫困县全部摘帽、761个贫困村全部出列、60万贫困人口全部脱贫。全市生产总值从335.3亿元增加至1029.2亿元,人均生产总值从13916元增加至43007元。

奋斗成就未来,奋进正当其时。发布会上,普洱市委主要负责人介绍,普洱市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把“大抓产业发展、大抓营商环境、大抓市场主体、大抓改革开放、大抓创新发展、大抓绿色发展”作为全市经济工作的主旋律,凝心聚力推进经济社会高质量发展,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写普洱发展新篇章。

> 文体新闻



体育帮扶在省运会赛场取得成果

本报讯(记者 娄莹) 日前,省十六运会青少年组射箭比赛在玉溪市体育场进行。比赛中,来自云南省体育局定点帮扶点昭通市威信县半河村的小将余乙梅在女子丙组反曲弓项目中发挥出色,获得两枚铜牌。

本届省运会射箭项目,共有来自全省11支代表队的243名运动员参加角逐,根据参赛选手年龄,分为甲组(17—18岁)、乙组(15—16岁)、丙组(14岁以下)三个年龄段。其中,丙组的比赛最为抢眼,这些年龄小、箭龄短的小选手展现出良好的竞技水平和心理素质。昭通小将余乙梅在女子丙组反曲弓团体全能排名赛和女子丙组30米混合团体淘汰赛上收获了两枚铜牌。

自2015年云南省体育局定点挂帮

图为余乙梅在比赛中。

“象往春城”国际雕塑艺术周开幕

本报讯(记者 茶志福) 7月22日,“象往春城”——中国(昆明官渡)国际雕塑艺术周开幕。

本次展览以“艺术春城 生态官渡”为主题,参展作品共80件(组),其中,组委会邀请了韩国、日本、新加坡、马来西亚、泰国、澳大利亚、印度和国内具有影响力的艺术家参加,征集到40件

(组)名家作品参展。组委会还从面向全国100多位艺术家征集的近200件作品中,甄选出30件(组)具有代表性的作品参展。

展览现场展出了台湾籍雕塑艺术家于涌向官渡区捐赠的雕塑作品——《象往春城》,展现云南大力推进生态文明建设、实现人象和谐共生的努力。

《记忆西畴——大山之光》首演

本报讯(记者 李丽) 近日,首部“西畴精神”原创情景剧《记忆西畴——大山之光》在西畴县成功首演。

《记忆西畴——大山之光》分为《批示之光》《精神之魂》《无穷之路》《振兴之梦》四个篇章,共16个情景设置,时长近120分钟,自2022年3月初开始策划,经过4个多月的创排打磨后正式与观众见面。该剧以“西畴精神”主要事件和典

型人物为主线,融合微电影、歌舞、话剧等艺术表现形式,以全新的创意、精美的舞台设计、精彩的艺术表演,为现场观众生动地展现了“西畴精神”内涵,讲述了近年来西畴各族儿女发扬“等不是办法,干才有希望”的精神,用实际行动推进生态文明建设、决战决胜脱贫攻坚、共建绿美家园、同筑振兴之梦的过程。

勐海首届香米农耕文化节举办

本报讯(记者 戴振华) 7月16日,“金稻飘香、丰景如画”首届香米农耕文化节在勐海县勐遮镇举办。

当日,稻米品鉴专家、种植大户和数百名外地游客汇聚在勐遮镇体验水稻手工收割、品鉴香米、欣赏民俗文化表演。来自全镇13个行政村的65名农耕选手

参加了当地举办的收割稻谷比赛,赛后评选出了团体竞赛一二三等奖和个人竞赛的“金镰刀奖”和“银镰刀奖”,勐海县勐遮曼勐养农业专业合作社等4家合作社的大米被评为“金奖”,勐海依布养专业合作社等9家合作社的大米被评为“银奖”。

“喜迎二十大 行走彩云南” 暨“金色热线”融媒体问政行动

直面难题症结 转作风促跨越

——“金色热线·媒体问政”走进文山

本报讯(记者 殷洁) 7月22日11时,“喜迎二十大 行走彩云南”暨“金色热线·媒体问政”走进文山,文山壮族苗族自治州委副书记、州长马忠俊来到直播间,就文山州经济社会发展事关人民群众切身利益、事关经济发展和社会稳定的清理整治“烂尾楼”、提升教育水平、优化营商环境等问题一一作答,回应关切。

回应群众关切

6月14日,“烂尾”9年的文山市古德水岸二期复工;6月21日,停工6年的文山市千浩·尚城项目按下“重启键”……目前,文山州16个“烂尾楼”项目已全部复工,3个项目已交房办证。楼盘复工、交房办证,让苦等多年的业主喜出望外。

“文山的‘烂尾楼’问题,既有开发商违法违规,也有政府职能部门监管履职不到位等问题。”马忠俊表示,文山州坚持把“烂尾楼”整治作为重大民生工程,凝聚工作合力,强化部门联动,有效破解土地、规划、资金等不到位导致项目停工的难题。

为避免部门互相推诿扯皮,文山州专门从法院、检察院、公安、住建、自然资源规划等部门抽调人员集中办公,对问题进行分类承办,确保事事有人盯、件件有回应。

在总结整治“烂尾楼”经验的基础上,文山州正在研究制定房地产全过程监管办法,对房地产企业资质、土地招拍挂、规划执行、预售资金监管、项目竣工验收、产权登记等进行闭环管理,坚决杜绝“烂尾楼”问题。

马忠俊介绍,文山州委、州政府高度重视教育项目停工问题,一是在全州范围内全面摸底调查、搞清底数;二是及时研究整改措施,制定整改方案;三是压实党委、政府责任,扎实推进项目复工。目前,全州停工的86个项目已全部复工,15个项目已交付使用。

近年来,文山州的高中教育越来越

受公众关注。为此,文山州委、州政府下大决心打出了一系列“组合拳”,促进高中教育事业发展。

马忠俊介绍,今年文山州出台了教育高质量发展12条硬措施。从今年起,州级每年安排3000万元专项资金支持教育事业发展,把教育工作纳入县(市)党委书记、县(市)长年度述职内容。“今年,我们将以文山州一中改革作为‘牛鼻子’,推动各县(市)高中教育改革,力争用三年时间使全州教育迈上一个新台阶。”马忠俊说。

优化营商环境

2020年上半年,在省政府对州市营商环境的评定中,文山州排倒数第二位。“差距,就是我们奋起直追的动力!”马忠俊直言。

去年以来,文山州委、州政府把招商引资和优化营商环境作为“一号工程”“一把手工程”,坚持政府围着企业转、企业有事马上办,形成了人人都是服务员、个个都是招商者的良好局面。2021年度,文山州在全省营商环境评比中被评为较好等次。

今年以来,文山州持续加大优化营商环境力度,全面实施优化营商环境三年攻坚行动,建立驻企服务员、监督员、观察员等制度。全州32名厅级干部、265名处级干部挂联服务363户重点企业,选派269名机关干部作为驻企服务员;州纪监委和8县(市)纪委监委明确40名干部为营商环境监督员;选聘40名企业负责人作为营商环境观察员,建立了有人服务、有人监督、政企互动的工作制度。

从面向社会公众公布各县(市)委书记、县(市)长电话号码,到县乡村组“四级书记”擂台比武,文山州以上率下,全力推进作风革命、效能革命。

“接听电话是第一步,有行动才是最重要的。”马忠俊说,群众来电反映问题会有很多类型,能解决的会第一时间解决,有的问题可能一时难以解决,但会面

对面与群众进行交流寻求解决办法。

“州委书记陈明和我经常带头到企业上门服务,帮助企业解决一些问题,取得了良好的效果。”马忠俊说,去年以来,文山州建立党政主要领导“第一服务员”制度,党政主要领导带头到企业上门服务,帮助企业解决一些问题,通过这样的方式带动各级各部门转变作风、下沉一线,为民办实事好事,取得了良好的效果。

为深入推进行风革命、效能革命,今年,文山州召开了全州各类问题大起底大排查百日攻坚行动动员大会,从5月起到9月底,在全州范围内开展百日攻坚行动,把各领域存在的各类问题找准查实,推动一般问题及时清零,重大问题集中攻坚,遗留问题逐个销号,在解决问题中推动文山发展实现更大突破、更大提升。目前,全州已征集到900多个问题,这些问题已分类交办,正在有序推进解决。

“我相信,只要我们全力解决好企业群众的困难问题,不断优化营商环境,干部接到反映情况的电话就会越来越少,到文山投资兴业的企业就会越来越多,文山的发展就会越来越好。”马忠俊说。

积蓄崛起动能

去年,文山州旗帜鲜明地提出了“文山之干”革命性举措。一年来,全州上下各级各部门动起来、干起来、跑起来。

“工作效率比以前明显提升。”马忠俊说,“文山之干”激发“文山之变”的鲜活案例很多。社会投资项目审批时间从120个工作日压缩到50个工作日,企业开办时间压缩到0.3个工作日。文山州曾是全省唯一没有卫生城市的州市,但去年全州8县(市)全部达到了国家卫生城市(县城)标准。

针对人居环境问题,文山州将创卫作为“对标先进、争创一流”的引领性工作来抓,实行党政主要领导双组长制,

将目标任务划分到部门、挂钩到个人,州委、州政府领导班子成员和相关部门挂钩到县(市),州、县抽调近千名干部职工组建90个工作专班具体负责,先后投入资金60余亿元,实施项目400余个,大力补短板、强弱项,城市环境卫生状况明显改善,全州8县(市)全部达到了国家卫生城市标准。

城市的面貌变好了,农村的村容寨寨也在绿起来、美起来。

“马关县的田蓬村、嘎迪村,麻栗坡县的黄瓜录村、老寨村等,日新月异,都很有代表性。”对农村的点滴变化,马忠俊如数家珍。他说,过去这些村子脏乱差的问题突出,如今,远看青山绿水,近看干净整洁、花果飘香。

今年以来,文山州聚焦厕所革命和“两污”治理,把农村人居环境整治作为“绿美文山”建设的重要抓手,各级领导干部带头抓、带头管,全面发动群众参与,坚持典型引路、因地制宜,绿化美化蔚然成风,全州城乡发生了翻天覆地的变化。

文山是地域大州、人口大州,国土面积排全省第三,人口总数排全省第五。目前,GDP总量排全省第8位。

在马忠俊看来,文山经济发展仍有较大潜力。为赶上全省发展水平,文山州响亮地提出了“两个5”“两个翻番”的目标。“两个5”是力争到“十四五”末,经济总量进入全省前5位,占全省GDP的比重达5%;“两个翻番”是力争到“十五”末,全州地区生产总值比“十三五”末翻一番,到2035年,在“十五”末的基础上翻两番。

马忠俊说,文山州委、州政府下定决心大抓基础设施建设、大抓产业发展、大抓招商引资、大抓市场主体培育、大抓民生保障,认真贯彻落实强省决策部署,围绕绿色铝、三七、现代农业、文旅康养四大支柱产业,加快构建具有文山特色的现代化产业体系,筑牢高质量发展的硬核支撑。

本报记者 张文峰



“滇禾优615”再创高产

本报讯(记者 陈云芬) 近日,位于普洱市景东彝族自治县文井镇的3800亩连片“滇禾优615”品种标准化、轻简化种子生产示范项目经专家组实测验收,平均亩产达602.4公斤,达到滇型杂交粳稻规范化制种的高产水平。

该项目由省农村科技服务中心组织专家组进行验收,参照全国粮食高产创建测产验收办法,专家现场听取制种情况汇报,对相关问题进行质询,随机选取3户种植户的田块进行现场实打验收。结果显示,以“滇禾优615”为主的滇型杂交粳稻

产量达730.6公斤,千亩连片平均亩产达602.4公斤。按每公斤9元的公司收购价计算,亩产值达5421.6元,3800亩田块总产值2060.2万元,扣除每亩2200元的生产成本,亩纯收入3221.6元,总纯收入1224.2万元。

专家组一致认为,制种田生长清秀、长势均匀,隔系条件好,田间除杂好。滇型杂交粳稻标准化、轻简化种子生产技术成熟。

“滇禾优615”是云南农业大学稻作研究所、云南金鼎禾朴农业科技有限公司历时10余年育成的优质滇型杂交粳稻品种,该品种耐旱性、复原抗旱性强,干旱条件下呈现出生长期

大、分蘖力强等优点,在我省杂交稻旱种技术示范推广中成为云南杂交稻旱种的重要支撑品种,确保了我省口粮安全,推动了种业振兴。

在云南省重大科技专项计划“滇型水稻优质高效新品种创制及产业化技术研发”项目支持下,2022年云南农业大学稻作研究所和云南金鼎禾朴农业科技有限公司在景东县文井镇实施千亩连片滇型杂交粳稻“滇禾优615”规范化、标准化、轻简化种子生产示范项目,采取统一播种、统一移栽、统一病虫害防治、统一机收、统一烘干“五统一”模式,确保了制种规范、高效、安全。

活动期间将举办泸沽湖论坛、“知味彝乡”美食节、“云美宁蒗”线上宣传、“书画颂宁蒗”展示及“丰收宁蒗”农特产品展示等活动,全方位展现宁蒗县的民族精神、民族魅力、民族文化,推进宁蒗文化旅游示范县建设,吸引优质企业前来投资。

开幕式上,宁蒗县为远道而来的宾客朋友准备了一场介绍宁蒗民族文化风俗、展现当地秀美风光的特色晚会,现场观众反响热烈,掌声不断。

宁蒗文化旅游节开幕

本报讯(记者 李文诗 通讯员 孙亚林 王福根) 7月8日至7月18日,丽江机场连续11天单日保障旅客1.5万人次以上。其中,7月18日,机场保障航班149架次、旅客18775人次,两项保障数据均创年度单日保障新高,机场迎来暑运生产保障高峰。

丽江机场自6月25日单日旅客保障破万以来,单日旅客保障一路稳步增长,于7月8日突破1.5万人次后持续高位运行,其中7月16日、17日、18日三天突破1.7万人次。

进入暑运以来,丽江机场协调东方航空恢复丽江至昆明航班,增加航班至每天3班;协调首都航空恢复丽江至北京大兴航班,丽江至广州日均航班达10班。目前,机场航班量已恢复至日均70班左右。

我省新增本土无症状感染者4例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,7月21日0时至24时,全省无新增新冠肺炎确诊病例。

现有境外输入确诊病例22例。累计确诊病例1570例,累计治愈出院病例1548例,无死亡病例。

截至2022年7月21日24时,全省现有确诊病例22例,累计治愈出院病例2178例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例2202例。累计追踪到密切接触者81112人,尚在医学观察的密切接触者1644人。

全省新增无症状感染者4例,其中本土3例(金平县)、境外输入1例(尼泊尔)。解除医学观察者2例,尚在医学观察15例(境外输入9例)。

>二十四节气·大暑

大暑三秋近 林钟九夏移

如在蒸笼之中。

古人根据对大自然的观察,将大暑分为三候,其中的二候为“土润溽暑”,意思是说土壤湿润,天气闷热,湿气很重。《月令七十二候集解》对“土润溽暑”有解释:“溽,湿也,土之气润,故蒸郁而为湿;暑,俗称龌龊,热是也。”唐代的柳宗元、宋代的苏轼等文人墨客也都曾用“蒸郁”一词来形容大暑前后闷热潮湿之感。

大暑前后,土地湿润,天气炎热,农作物生长最快,草木